МОУ « Лагерская средняя школа»

Классный час посвящённый 65- летию 
со дня Победы в Великой Отечественной войне: 

«Это праздник со слезами на глазах.»
Классный руководитель:  Майорова Е.Д.
                                                                      2010 год.
Цели: 

1. Расширить знания учащихся о Великой Отечественно войне;
2. Воспитывать уважение к пожилым людям: ветеранам войны, труженикам тыла - участникам Великой Победы, чувство гордости за народ-победитель. 

3. Воспитывать чувство патриотизма.

Ход классного часа.

-  Ребята, скажите какой праздник отмечают 9 мая?

- А кто знает, когда началась Великая Отечественная война?
                                                                                                     (Ответы детей)

   Учитель:  Ребята в этом году мы с вами станем свидетелями большого праздника для нашей страны, нашей Родины, для нас с вами, мы будем праздновать 65 лет со дня победы в Великой Отечественной войне нашего народа.

         Прошли годы, не 1, не 2, а целых 65 и мы может быть  стали немного забывать о тех страшных днях, которые переживала наша Родина, и наш народ. Я говорю народ, и в этом слове подразумеваю, ни каких то далёких людей с другой незнакомой планеты, а наших родных   дедов  и прадедов,  бабушек и прабабушек. Ведь именно им, молодым 15, 18, 20 летним пришлось пережить страшный ужас тех дней.

       Поверьте именно страшный ужас, ведь никому, в любом возрасте не хочется умирать, терять близких, сыновей, детей, матерей и отцов, получать похоронки и становиться вдовами.

          Из фильмов и истории, мы знаем, что именно в июне, когда только, что прошли выпускные, и юные ребята были полны планов и надежд, которым не суждено было сбыться. В воскресное утро 22 июня ровно в 4 часа, когда все ещё спали, без объявления о войне Германия обрушила свой удар на нашу страну. Первыми боевое крещение приняли бойцы Брестской крепости.

        К.Симонов

Тот самый  длинный  день в году

С его безоблачной погодой

Нам выдал общую беду

На всех на все четыре года.

Она такой вдавила след

И стольких наземь положила,

Что 20 лет и 30 лет

Живым не верится, что  живы.

    Учитель: Люди собрались на митинги. Они поклялись все, как один, встать на защиту Родины.

     Тогда появились плакаты «Родина-Мать зовет» и была написана песня «Священная война».

  (Звучит песня «Священная война» Автор текста - В.Лебедев-Кумач, композитор - А. Александров)

     Учитель: О чем идет речь в этой песне?

     Представляете: 190 сухопутных дивизий, 5000 самолётов и 200 военных кораблей Германии обрушили свой удар на нашу страну.  Нападение было внезапным, граница была нарушена на огромном участке от Баренцева моря на севере до Чёрного моря на юге. 

       Впервые  месяцы войны наша Армия отступала. К 10 июля немцы уже захватили Прибалтику, Белоруссию, Молдавию, большую часть Украины. За три недели наши войска потеряли 3500 самолетов, 6000 танков, более 20000 орудий и минометов. Очень  много погибло наших солдат. Много солдат было взято в плен.

     Враг рассчитывал на молниеносную победу. Через полгода от нас должно было остаться только воспоминание. Но планам фашистов не суждено было сбыться. Весь народ поднялся на борьбу с врагом. Мужчины уходили на фронт, а женщины и дети занимали их места на заводах и фабриках – ведь для фронта нужны были оружие, боеприпасы, продовольствие, обмундирование.

      Гитлер шел на Москву. Он считал, что стоит его войскам войти в Москву - и наш народ будет покорен. Свой план захвата Москвы гитлеровцы назвали «Тайфун»

     Учитель: Что такое тайфун?

     (Ураган, уничтожающий все на своем пути)

Вот так и Гитлер хотел одним ударом смести нашу Армию и войти в столицу.

     Но наш народ не сломался. Он выстоял. К концу 1941 года враг был остановлен под Москвой.     Советские войска сумели остановить мощную вражескую группировку буквально у стен столицы (в 12 км от современной границы севернее города), укротив вражеский «Тайфун». Битва под Москвой – первая ласточка в Великой Отечественной войне, в той победе, которая придёт к нам в мае 45 года. Битва под Москвой положила начало коренному перелому в ходе войны. 

       Эта битва отмечена массовым героизмом  советских людей. За доблесть и мужество, проявленные в боях, 40 частям и соединениям было присвоено гвардейское звание, 36 тыс. воинов награждены орденами и медалями, 181 человек удостоены звания Героя Советского Союза.

      А впереди была битва под Сталинградом. Осенью и зимой 1942 года под Сталинградом Советские солдаты стояли насмерть, чтобы не пропустить врага за Волгу. В этом сражении вступили в бой знаменитые миномёты «Катюши».

Учитель: Отступая фашисты сжигали деревни и города. 22 марта 1943 года небольшую деревню Хатынь окружили немцы. Солдаты врывались в крестьянские хаты и выбрасывали людей на улицу. Жителей сгоняли в сарай. В нём становилось всё теснее и теснее. Матери пытались успокоить детей, но сами не могли сдержать слёз. В Хатыни было немало многодетных  семей. В сарай прикладами затолкали стариков. Каратели обложили сарай соломой, облили бензином и подожгли. Их сжигали живыми. Многие пытались вырваться из огня. Тщетно! Эсэсовцы хладнокровно , без промаха расстреливали людей из автоматов. Для 149 жителей Хатыни этот день стал последним. 

      Летом 1943 года грандиозное сражение развернулось под Курском. Здесь столкнулись свыше 1500 танков и крупные силы авиации. Сражение длилось 50 дней и ночей.  К этому времени наша армия накопила уже достаточно сил, чтобы погнать немцев с родной

земли.
Гром и дым. Огонь и кровь.

Пламя в царстве мрака.

В шесть утра - атака вновь,

В семь - опять атака!

Впереди огня преграда -

Смертоносная стена.

Но встает, промолвив: «Надо!» 

Самым первым старшина.

 (Звучит песня  « Нам нужна одна победа »    Автор текста - Б. Окуджава, композитор - Б. Окуджава)

      К концу 1944 года наша Армия вышла к границам, а затем, освободив большую часть захваченных фашистами стран Европы, вступила на землю Германии. 9 мая 1945 считается окончанием Великой Отечественной войны. 

    В нашем селе  155 человек  ушли на фронт, 60 из них вернулись, но 95 человек остались на полях битвы. На территории нашего поселения есть памятник, на плитах которого увековечены имена солдат которые сражались и погибли за свободу. Жители села хранят память о погибших,  ухаживая за памятником.

Учитель:  Наш народ с честью выдержал испытание войной. 

   За мужество и отвагу, воинскую доблесть 13 миллионов солдат  награждены  орденами и     медалями, 11 тысяч - удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

   Наш народ, совершил подвиг, которому нет равных  в истории. Но какою ценою завоевана победа?!

- Война унесла более 20 000 000 жизней, из них замучено и истреблено более 

6 000 000 мирных жителей, сотни тысяч загублены в лагерях смерти, 

4000 000 угнано на каторжные работы в Германию.

Каждый из этих людей был нашим соотечественником, чьим-то родным и близким человеком. Это были люди, мечтавшие о счастливой жизни своего народа.
        Давно отгремели бои и кончились войны. Но Россия помнит своих героев. В Москве у Кремлёвской стены на могиле Неизвестного солдата горит вечный огонь. Там написано: « Имя твоё неизвестно, подвиг  твой бессмертен». Есть такие памятники героизму простых солдат во многих городах. Наши благодарные соотечественники приходят к ним в праздничные дни и в будни, чтобы поклониться памяти павших, возложить цветы, постоять в раздумье.

Итог классного часа. 

Учитель: - Подведём итог. 

- О чём говорили сегодня? 

- О ком вспоминали? 

- Можно сказать, что они герои? 

- Если бы вас попросили рассказать о Великой Отечественной войне, что бы вы рассказали?

