Выступление  на митинге  9 Мая

             Ведущий1:  Здравствуйте, дорогие гости, односельчане  и труженики тыла уважаемые ! Сегодня, 9 мая, мы отмечаем  65 летие  со дня Победы над фашизмом. Шестьдесят  пять  лет  прошло с того великого дня Победы. И этим счастливым днём мы обязаны нашим одноносельчанам- участникам Великой Отечественной войны и тем, кто работал в тылу. Ведь именно они сражались в тех страшных боях, именно эти люди не побоялись пойти в эти беспощадные битвы. Именно они не жалея себя  и своего здоровья трудились в селе, на торфяниках.Спасибо им за это! Именно Вам посвящается наш сегодняшний митинг. Вспомните те, до боли знакомые песни... Вспомните всех, погибших на войне, а также тех, кто улыбался с Вами девятого мая, 1945 года.
           ВЕДУЩИЙ 2.  Прошло более полувека, как кончилась Великая Отечественная война, но эхо ее до сих пор не затихает в людских душах. Да и у времени есть своя память.   Мы не имеем права забыть ужасы этой войны, чтобы она не повторялась вновь. Мы не имеем права  забыть тех солдат, которые погибли ради того, чтобы мы сейчас жили. Мы обязаны все помнить
      Ведущий 1:
Митинг, посвященный Дню Победы, объявляется открытым (Звучит гимн)
.:  Слово для поздравления предоставляется Главе сельского поселения Митяеву Александру Ивановичу
        Ведущий 2 : Уважаемые труженики тыла, может быть Вы хотите высказаться на сегодняшнем митинге. Вам слово.
Ведущий  1: Двадцати семи миллионам павших, не вернувшихся с кровавых полей, посвящается.

Ведущий  2: Поколению, вступающему в жизнь, посвящается.

Ведущий 1:
Война… Это-бесстрашие защитников Бреста, это-900 дней блокадного Ленинграда, это-клятва панфиловцев: «Ни шагу назад, за нами Москва!» Это добытая огнем и кровью победа под Сталинградом, это –подвиг героев Курской дуги, это штурм Берлина, это- тяжелая работа тружеников тыла, мучения узников концлагерей, это –память сердца всего народа.


Ведущий 2:
Нет! Ни нам, ни нашим детям забывать об этом нельзя. Забыть прошлое, забыть уроки войны – значит предать тех, кто не щадил жизней ради нашего будущего, оставить новые поколения без опыта, добытого непомерной ценой.

Ведущий  1:  Мы знаем по сбивчивым

Трудным рассказам

О горьком победном пути.

Поэтому должен хотя бы

Наш  разум

Дорогой Победы пройти.

Ведущий  2: И мы разобраться обязаны сами

В той боли, что мир перенес,

Конечно, мы смотрим иными глазами

Такими же полными слез.

Ведущий 1: Мы сегодня стоим около памятника погибшим.  На обелиске начертаны имена  наших земляков, погибших   в суровом пекле войны. 155 человек из села ушли на фронта ВОВ,  них 95 не вернулись. 60 человек вернулись домой после победы и все они основном инвалидами. На сегодняшний день из них  в селе не осталось ни одного солдата, видевшего ужасы ВОВ.
Ведущий 2:
Помолчим, чтобы сказать о них
Не холодным, равнодушным словом,
Чтоб они воскресли хоть на миг
Всем звучанием голоса живого!


Ведущий 1:
Почтим светлую память всех погибших в этой войне минутой молчания.
 (Минута молчания)
Ведущий 2:
Как продолжение жизни солдат
Под звездами мирной державы
Цветы на ратных могилах горят
Венками немеркнущей славы.

Почетное право возложение венка к монументу славы предоставляется правнукам участников ВОВ, учащимся 10 класса: Моляковой Елене и Семенову Дмитрию.
Ведущий 1: Мы не имеем права забывать их имена. Мы  не имеем права осквернять памятники и обелиски. Мы обязаны помнить имена тех, кто отдал жизнь за свою Родину.

День Победы – это радостный и горький праздник, да он и не может быть иным, потому что не бывает безоблачной радости без слез печали.

 ВЕДУЩИЙ 2:  В эти дни, когда оживает природа, мы остро ощущаем, как прекрасна жизнь! Как дорога она нам! И понимаем, что за все, что мы имеем – жизнь и праздник в нашей жизни, - мы обязаны всем тем, кто воевал, погибал, выживал в тех адских условиях, когда казалось, что невозможно было выжить. И с чувством глубокой благодарности мы обращаемся в этот день к нашим ветеранам, спасшим мир от коричневой чумы, а наш народ от порабощения. 

 ВЕДУЩИЙ 1:  Дорогие наши труженики тыла и гости! От всей души поздравляем вас с праздником Победы! Желаем вам доброго здоровья, счастья, благополучия, радости, чистого неба и мира всему нашему огромному дому. 

Ведущий 2:  Сегодня мы вспоминаем битвы и подвиги тех, кто принял на себя тяжелое бремя войны, мы еще раз говорим вам «Спасибо», уважаемые ветераны. Мы благодарим вас за мирное небо и поздравляем с замечательным праздником.

Ведущий 1:
Митинг посвященный Дню Победы в Великой Отечественной войне объявляется закрытым
Уважаемые труженики тыла  и жители села Лагерка , гости,  приглашаем вас в клуб на  концертную программу.
Музыка День победы
